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Постановка проблеми. Одним із найбільш вагомих 
чинників інтенсифікації виробництва зерна кукурудзи 
є добрива. Проте застосування лише традиційних міне-
ральних добрив є недостатнім, адже велика потреба 
рослин у мікроелементах, ринок яких на даний момент 
стрімко розвивається, адже вміст доступних форм мікро-
елементів у ґрунтах зменшується. Ця потреба обумов-
лена і тим, що у виробництві вирощуються переважно 
нові гібриди інтенсивного типу, високопродуктивні, які 
вимагають підвищених норм добрив та комплексного 
забезпечення макро – та мікроелементами [13; 22; 25].

Кукурудза, на відміну від інших зернових культур, 
потребує підвищеного мінерального живлення, що пов’я-
зано, насамперед, з довготривалим вегетаційним періо-
дом та здатністю рослин засвоювати поживні речовини 
майже до самого завершення дозрівання зерна [8; 10; 23]. 

Потреба кукурудзи в основних елементах живлення 
за зонами вирощування в Україні є далеко неоднако-
вою та суттєво залежить від ґрунтових і погодних умов, 
прийомів агротехніки та цілого ряду інших факторів. 
Насамперед, кукурудза дуже добре реагує на внесення 
азотних добрив [1; 2; 5].

У формуванні врожаю різних сільськогосподарських 
культур основна роль серед елементів мінерального 
живлення рослин належить азоту, водночас засвоєння 
та реалізація азотних добрив значною мірою визнача-
ється метеорологічними умовами [27]. 

Так, якщо від внесення відносно невеликих доз азоту 
в середньому за кілька років урожайність кукурудзи 
може зростати лише на 10%, то в роки із сприятливими 
умовами вологозабезпечення приріст врожаю може 
становити 50% і більше [29]. За результатами дослі-
джень, проведених в Правобережному Лісостепу, вста-
новлена ефективність різних форм азотних добрив на 
посівах ріпаку ярого та отримано істотний приріст вро-
жаю насіння по відношенню до абсолютного контролю, 
рівень якого різнився залежно від гібриду та року дослі-
джень. Менш ефективним серед форм азотних добрив 
виявився варіант застосування карбаміду у підживленні, 
що обумовлено втратами азоту за високих температур, 
які можуть становити від 4 до 10% [17; 18; 26]. 

Кукурудза на старті потребує лише 25% потрібного їй 
азоту [33]. Потреба у цьому елементі живлення стрімко 
зростає після настання фази 10 листка. Як засвідчу-
ють результати досліджень останніх років, здійснені як 
у Північній Америці, так і в Україні впродовж останніх 
років, високу ефективність забезпечує пролонговане 
азотне живлення цієї культури [7; 34]. 

Досліджено, що на початкових фазах росту засво-
єння азоту є незначним (3–5%). Зменшення засвоєння 
азоту, викликане низькими температурами навесні, 
спричинює пожовтіння рослин і гальмування їх росту. 
Інтенсивніше азот надходить в рослину, починаючи 
з фази 6–8 листків. Так, якщо до фази 8 листків засво-
юється лише 2–3% азоту, то від фази 8 листків до фази 
засихання квіткових стовпчиків на качанах засвоюється 
приблизно 85% загальної кількості азоту [32]. 

Господаренко Г. М. та ін., відмічають, що у спри-
ятливі за погодними умовами роки фактори погоди 
та азоту об’єднуються, забезпечуючи високий рівень 
урожайності. Однак, у посушливі роки погода істотно 
обмежує реакцію кукурудзи на застосування азоту. 
Саме тому для досягнення високої врожайності кукуру-
дзи, критично важливо підтримувати достатній рівень 
азоту упродовж ключових фаз росту та розвитку куль-
тури. У цьому плані внесення азоту в декілька прийо-
мів оптимізує живлення рослин і знижує непродуктивні 
втрати, забезпечує зростання показників індивідуальної 
продуктивності та урожайності зерна [3; 19]. 

Кукурудза, за результатами наукових досліджень 
Д. Шпаара, має високу потребу в забезпеченні мікро-
елементами цинк і марганець та середню – мідь і бор. 
Встановлено, що кукурудза в процесі вегетації поглинає 
значну кількість мікроелементів: до 80 г/га марганцю, 
350-400 г/га цинку, близько 70 г/га бору та 50-60 г/га міді. 
Отже, за певних умов може виникнути необхідність під-
живлення посівів кукурудзи сучасними добривами, що 
містять ці елементи [24]. 

На ранніх фазах росту і розвитку рослини кукурудзи 
через слаборозвинену кореневу систему страждають 
як від нестачі фосфору, так і марганцю і цинку. У фазі 
інтенсивного росту рослин кукурудзи потреба в цих еле-
ментах висока, оскільки вони активізують фермента-
тивну діяльність [6; 30; 36]. 

Бор особливо позитивно діє на запліднення тому, що 
сприяє росту пилкової трубки. У стадії розвитку по коду 
ВВСН від 13 до 17 можна використовувати багатоком-
понентні мікродобрива листкової дії різного складу, які 
добре поєднуються з гербіцидами. 

Дослідження С. М. Каленської та ін., Коваленко О. 
та ін., переконливо свідчать про ефективність кожного 
з існуючих елементів системи удобрення, однак недо-
статньо з’ясована їх комплексна дія. Тому виробничники 
вимагають від наукових установ проведення додатко-
вих досліджень щодо здійснення оптимізації існуючої 
базової системи удобрення з прийняттям до уваги біо-
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логічних особливостей сучасних гібридів та їх потенцій-
них можливостей, ґрунтово-кліматичних умов регіону 
з подальшим вивченням їх впливу на структуру врожаю, 
урожайність зерна та його якість [9; 11; 12; 14-16; 25 ]. 

Результати досліджень, проведені вченими Дудкою 
М. та Черчелем В. [4 ], свідчать про ефективність поза-
кореневих підживлень на посівах кукурудзи. На ранніх 
етапах онтогенезу (до 9–10 листків) вони використову-
ють відносно невелику кількість (3–9%) макроелемен-
тів. Найбільше їхнє надходження (42–81%) припадає 
на період активного нарощування вегетативної маси 
[31; 35]. Найінтенсивніше поглинання азоту відбува-
ється у період від появи 10–12 листків до молочної стиг-
лості зерна. Максимум поглинання рослинами калію 
відбувається у першій половині вегетації культури. 
У подальшому споживання азоту і калію уповільнюється 
і з настанням фази молочно-воскової стиглості прак-
тично завершується. Фосфор використовується більш 
рівномірно майже до повної стиглості зерна [27, 28]. 

Для формування врожаю зерна на рівні 5–7 т/га 
кукурудза з урахуванням нетоварної продукції виносить 
із грунту 146–204 кг азоту, 48–67 – фосфору, 125–175 кг 
калію, 160–238 г цинку, 110–154 – марганцю, 12–16 – 
міді, 19–27 г кобальту. Таку кількість доступних росли-
нам елементів живлення грунт забезпечити не може 
навіть за високого рівня родючості, тому мінеральні 
добрива залишаються найдієвішим фактором підви-
щення урожайності. 

Метою досліджень було науково обґрунтувати 
залежно від виду азотних добрив, позакореневих під-
живлень посівів та погодних умов особливості росту, 
розвитку рослин та формування урожайності гібридів 
кукурудзи ЕС Конкорд та ЕС Астероїд в Лівобережному 
Лісостепу України.

Матеріали та методика досліджень. Для вирі-
шення поставлених завдань впродовж 2019-2021 рр. 
було закладено два польові досліди на темно-сірих 
опідзолених ґрунтах ФГ «Богатирівське» (с. Андріяшівка 
Роменського району Сумської області). Дослід 1 – дво-
факторний. Вихідним матеріалом для досліджень були 
два гібриди: ЕС Конкорд та ЕС Астероїд – фактор А; 
Удобрення – фактор В: без добрив – контроль; N22P57K57 
(діамофоска ) – фон; фон + N120 (аміачна вода); фон + 
N120 (КАС 32); фон + N120 (карбамід).

У досліді 2 для підживлення посівів було вико-
ристано комплексне водорозчинне добриво Гумілін 
Стимул, сировиною для якого є концентрат курячого 
посліду з високою біологічною активністю. Це добриво 
органічного походження з високим та збалансованим 
вмістом елементів живлення, амінокислот та фіто-
гормонів, яке сприяє підвищенню стійкості рослин 
до стресових чинників та хвороб, компенсує нестачу 
мікроелементів та підвищує врожайність зерна кукуру-
дзи. Норма витрати добрива – 3 кг/га. Кратність під-
живлень одноразова та дворазова у фенологічні фази 
5-7; 7-9; 5-7 та 7-9 листка. Дослідження проводилося 
на трьох фонах різних видів азотних добрив з однако-
вою нормою азоту – 120 кг д. р. 

Повторність у дослідах для гібридів чотирьохразова. 
Розміщення ділянок – методом рендомізованих бло-
ків. Площа посівної ділянки 80 м2 , облікової – 50 м2. 

Технологія вирощування кукурудзи загальноприйнята 
для Лісостепу України за винятком досліджуваних еле-
ментів [20; 21]. 

Кліматичні умови років досліджень характеризува-
лися певною відмінністю, що підтверджено розрахун-
ками коефіцієнтів суттєвості відхилень середньомі-
сячних температур та опадів від середніх багаторічних 
даних та гідротермічних коефіцієнтів за вегетаційний 
період кукурудзи. Особливо це стосується 2019 року, 
як наймеш сприятливого для формування врожаю куку-
рудзи. Більш сприятливим за гідро термічними показ-
никами виявився 2020 рік, що сприяло формування 
і вищої урожайності кукурудзи гібридами, що вивчалися.

Сівбу кукурудзи проводили в період з 15 по 23 квітня 
сівалкою Elvorty Vesta 8. Збирання врожаю проводили 
комбайном Сlaas Lexion 480 поділяночно з кожного варі-
антів досліду. Водночас проводився облік рівня урожай-
ності з перерахунком на базисну вологість зерна. 

Результати досліджень. Ефективність застосування 
будь-якого агротехнічного заходу визначається рівнем 
урожайності та залежить від своєчасного і якісного 
забезпечення умов життєдіяльності рослин в онтогенезі.

Важлива роль у формування урожайності кукурудзи 
належить елементам мінерального живлення рослин, 
серед яких чільне місце відведене азоту. Проте засво-
єння його рослинами в значній мірі визначається гідро-
термічними умовами року. Встановлено, що рівень уро-
жайності мав суттєву різницю залежно від виду азотних 
добрив та погодних умов (рис. 1–2). 

Найменш сприятливим за гідротермічними умовами 
виявився 2019 рік, який характеризувався дефіцитом 
вологи у серпні місяці та високими температурами, що 
суттєво вплинуло на рівень урожайності зерна кукурудзи.

Основні аномалії відбулися в період цвітіння, що 
призвело до неповноцінного запліднення качана та не 
рівномірного формування зернівок, прослідковувалася 
череззерниця.

Спостереження за рослинами кукурудзи в період 
вегетації у зазначений рік показали, що вони не досягли 
типового розміру стебел, відповідно до генетично обу-
мовлених ознак гібридів, що вивчалися, та скоротився 
загальний період вегетації рослин. Всі перелічені показ-
ники в комплексі призвели до формування найбільш 
низького рівня урожайності зерна кукурудзи у 2019 році, 
який варіював від 5,18 до 7,34 т/га.

Найбільш сприятливим для росту, розвитку та фор-
мування урожайності кукурудзи виявився 2020 рік та 
максимальна урожайність встановлена у гібриду ЕС 
Астероїд – 9,2 т/га за варіанту застосування добрив 
КАС 32 у нормі 120 кг/га д. р., що перевищило показник 
рівню урожайності на контролі на 2,40 т/га. За зазначе-
ного варіанту досліду гібрид ЕС Конкорд забезпечив 
урожайність 8,6 т/га. Рік 2021 в цілому був сприятли-
вим за гідротермічними показниками, що обумовлено 
достатньою вологозабезпеченістю та оптимальним тем-
пературним режимом в період вегетації.

 Внесення аміачної форми азоту з добривом кар-
бамід показало дещо нижчі рівні урожайності порів-
няно з добривом КАС 32. Так різниця урожайності по 
гібриду ЕС Конкорд була 0,52 т/га та по гібриду ЕС 
Астероїд – 0,54 т/га. 
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1. Без добрив (контроль) 3. Ф + N120 (аміачна вода)
2. N22Р57К57 (діамофоска) Фон 4. Ф + N120 (КАС 32)

5. Ф+ N120 (карбамід)
НІР05 фактору:«рік» – 0,33; «удобрення» – 0,42; «гібрид» – 

0,16; «інші» – 1,7

Рис. 1. Урожайність зерна гібриду кукурудзи 
ЕС Конкорд залежно від виду азотних добрив 

та метеорологічних чинників, т/га 

 
 

1 2 3 4 5
2019 р. 5,31 6,23 6,81 7,37 6,45
2020 р. 6,55 7,61 8,18 8,93 8,59
2021 р. 6,34 7,35 8,02 8,48 8,17
Середнє 6,07 7,06 7,67 8,26 7,74
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2019 р. 2020 р. 2021 р. Середнє 

1. Без добрив (контроль) 3. Ф + N120 (аміачна вода)
2. N 22Р57К57 (діамофоска) Фон 4. Ф + N120 (КАС 32)

5. Ф+ N120 (карбамід)
НІР05 фактору:«рік» – 0,24; «удобрення» – 0,31;«гібрид» – 
0,13; «інші» – 1,4

Рис. 2. Урожайність зерна гібриду кукурудзи 
ЕС Астероїд залежно від виду азотних добрив 

та метеорологічних чинників, т/га

 

1 2 3 4 5
5,18 6,38 6,71 7,34 6,97
6,8 7,69 8,3 9,2 8,49
6,49 7,44 8,22 8,96 8,41
6,16 7,17 7,74 8,5 7,96
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В-1 В-2 В-3 В-4 В-5 В-6 В-7 В-8 В-9 В-10 
6,23 6,72 6,61 6,53 7,55 7,19 7,37 7,32 6,81 6,97
7,61 8,47 7,71 8,18 9,21 8,69 8,93 9,02 8,39 8,77
7,35 8,12 7,55 8,02 8,92 8,22 8,48 8,65 7,96 8,17
7,06 7,77 7,29 7,58 8,56 8,03 8,26 8,33 7,72 7,97
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В – 1. Без обробки – контроль В – 6. КАС+7-9 л
В – 2. Аміачна вода+5-7 л В – 7. КАС+5-7 та 7-9 л
В – 3. Аміачна вода+7-9 л В – 8. Карбамід+5-7 л
В – 4. Аміачна вода+5-7 та 7-9 л В – 9. Карбамід+7-9 л
В – 5. КАС+5-7 л В – 10. Карбамід+5-7 та 7-9 л

НІР05 фактору:«рік» – 0,68; «підживлення» – 0,30; «гібрид» – 0,24; 
«інші» – 1,0

Рис. 3. Урожайність зерна гібриду кукурудзи  
ЕС Конкорд залежно від обробки посівів препаратом  

Гумілін Стимул, т/га
 

Добрива є одним з найефективніших та швидкоді-
ючих факторів підвищення врожайності. Урожайність 
кукурудзи має прямо пропорційну залежність з науко-
во-обґрунтованою системою удобрення, яка повинна 
бути спрямованою не лише на економію мінеральних 
добрив, враховуючи стрімке зростання цін на них, але 
й на визначення більш ефективних їх форм, в т. ч. азот-
них, з урахуванням типу ґрунту (рис. 3-4).

Для збалансованого співвідношення між основними 
елементами живлення (азот, фосфор, калій) рослин 
кукурудзи потребують і застосування мікроелементів. 
Саме тому одним із завдань проведених досліджень 
було встановити вплив позакореневих підживлень 
посівів кукурудзи водорозчинним комплексним добри-
вом Гумілін Стимул на формування урожайності зерна 
кукурудзи на трьох фонах різних видів азотних добрив. 
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Ефект дії добрива залежить від фенологічної фази 
застосування та кратності обробок. 

Найбільший позитивний ефект від застосу-
вання добрива Гумілін Стимул у нормі 3 л/га пока-
зав варіант: застосування підживлення у феноло-
гічну фазу 5-7 листка та одноразового внесення.

Не значно поступився йому варіант дворазо-
вого внесення добрива у фенологічні фази 5-7 та 
7-9 листків з половинною нормою по 1,5 л/га. 

Простежується чітка закономірність рівнів 
урожайності залежно від фону азотних добрив та 
позакореневих підживлень.

Опрацьовані дані за окремі роки досліджень 
та середні показники за період 2019–2021 років 
засвідчили, що обробка посівів добривом Гумілін 
Стимул показала найвищу ефективність за засто-
сування у фенологічну фазу 5-7 листків на фоні 
добрива КАС 32 за одноразового внесення з нормою 
3 л/га. Рівень урожайності гібриду ЕС Конкорд за даного 
варіанту становив 8,87 та гібриду Астероїд – 8,56 т/га 
з істотним приростом урожайності по варіантах досліду 
та по відношенню до контролю. 

Проведений розрахунок частки участі факторів 
у формуванні урожайності зерна кукурудзи (рис. 5) 
залежно від підживлення посівів добривом Гумілін 
Стимул дає підстави зробити висновок, що найбільша 
частка – це чинник В – «рік» – 59%, «удобрення» – 35%, 
інші – 5%.

Висновки. На основі проведених наукових дослі-
джень і аналізу експериментальних даних та статистич-
них показників встановлено, що середньостиглі гібриди 
ЕС Конкорд та ЕС Астероїд в умовах Лівобережного 

Лісостепу спроможні формувати високі рівні урожай-
ності зерна (8,93-9,2 т/га відповідно) за застосування 
азотного добрива КАС 32 в нормі 120 кг д. р. у передпо-
сівну культивацію на фоні внесеного добрива діамофо-
ска N22 P57 K57 д.р. Водночас виявлена ефективність 
проведення позакореневих підживлень посівів добри-
вом Гумілін Стимул у нормі 3 л/га у фенологічну фазу 
5-7 листків на фоні добрива КАС 32. 

Отримані результати мають наукове і практичне 
значення для впровадження у виробництво більш 
високопродуктивного гібриду кукурудзи ЕС Астероїд 
за застосування в технології вирощування азотного 
добрива КАС 32, пролонгованої дії, та одноразового 
позакореневого підживлення посівів у фенологічну фазу 
5-7 листків добривом Гумілін Стимул.
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В – 4. Аміачна вода+5-7 та 7-9 л В – 9. Карбамід+7-9 л
В – 5. КАС+5-7 л В – 10. Карбамід+5-7 та 7-9 л

НІР05 фактору:«рік» – 0,51; «підживлення» – 0,44; «гібрид» – 0,19; «інші» – 5,0

Рис. 4. Урожайність зерна гібриду кукурудзи  
ЕС Астероїд залежно від обробки посівів препаратом Гумілін 

Стимул, т/га

Рис. 5. Частка участі факторів у формуванні 
врожайності кукурудзи залежно від обробки посівів 

препаратом Гумілін Стимул,%
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Говенько Р.В., Антал Т.В. Продуктивність кукуру-
дзи залежно від виду азотних добрив, позакорене-
вого підживлення та погодних умов

Метою наведення результати дослідження щодо 
ефективності азотних добрив, строків і кратності про-
ведення позакореневих підживлень кукурудзи добри-
вом Гумілін Стимул за реалізації потенціалу продук-
тивності гібридів кукурудзи ЕС Конкорд та ЕС Астероїд 
в Лівобережному Лісостепу України.

Методи. Впродовж 2019-2021 рр. на темно- 
сірих опідзолених легкосуглинкових ґрунтах заклада-
лися та було проведено два польові досліди в умо-
вах ФГ «Богатирівське» Роменського району Сумської 
області. Дослід 1: фактор А «гібрид» – ЕС Конкорд 
та ЕС Астероїд; фактор В «удобрення» – без добрив  
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(контроль); N22P57K57 (діамофоска ) – фон; фон + N120  
(аміачна вода); фон + N120 (КАС); фон + N120 карба-
мід (карбамід). У досліді 2 для підживлення посівів було 
використано комплексне водорозчинне добриво Гумілін 
Стимул з нормою внесення 3 л/га і одно та дворазовою 
кратністю застосування у фенологічні фази 5–7; 7–9; 
5–7 і 7–9 листка. Дослідження проводилося на трьох 
фонах різних видів азотних добрив з однаковою нормою 
азоту – 120 кг д. р. 

Результати. Кукурудзу висівали залежно від року 
досліджень в період з 15 по 23 квітня, сівалкою Elvorty 
Vesta 8. Облік врожаю проводили з кожної ділянки варі-
анту досліду з використанням комбайну Сlaas Lexion 480. 

Роки досліджень досить суттєво різнилися за гідро-
термічними показниками, що дало змогу об’єктивно оці-
нити за урожайністю досліджувані гібриди та виявити їх 
реакцію на різні види азотних добрив за погодних умов 
років досліджень. 

Аналізуючи роки досліджень за погодними умовами 
виявлено, що найбільш сприятливим був 2020 рік, як за 
температурними показниками, так і за забезпеченням 
вологою в період вегетації кукурудзи. 

Найменш сприятливим за гідротермічними умовами 
виявився 2019 рік, який характеризувався дефіцитом 
вологи у серпні місяці та високими температурами, що 
суттєво вплинуло на формування елементів структури 
врожаю та рівень урожайності. 

Висновки. Проведені дослідження дозволили вста-
новити доцільність застосування більш ефективного 
виду азотних добрив КАС 32 за норми азоту 120 кг д. 
р. Урожайність зерна кукурудзи у гібриду Астероїд за 
даного варіанту досягла рівню 9,20 т/га, тоді як гібрид 
Конкорд за зазначеного варіанту забезпечив урожай-
ність 8,93 т/га. Встановлено збільшення урожайно-
сті зерна кукурудзи в обох гібридів за застосування 
добрива Гумілін Стимул в нормі 3 л/га у фенологічну 
фазу 5-7 листка, яка становила у гібриду ЕС Астероїд 
9,63 т/га та 9,21 у гібриду Конкорд. Висока та стабільна 
за роками урожайність обумовлена адаптивністю гібри-
дів до умов вирощування та свідчить про доцільність 
впровадження у виробництво. 

Ключові слова: гібрид, кукурудза, урожайність, 
азотні добрива, Гумілін Стимул, підживлення посівів.

Govenko R.V., Antal T.V. Corn productivity depending 
on kind of nitrogen fertilizers, foliar dressing and 
weather conditions

Purpose.The results of the study on nitrogen fertilizers 
effectiveness, timing and frequency of foliar dressing of corn 
by Humilin Stimulus fertilizer for the productivity potential 
realization of corn hybrids EC Concord and EC Asteroid in 
the Left Bank Forest-Steppe of Ukraine.

Methods. During 2019-2021, two field experiments were 
established and conducted on dark gray podzolic soils in 
the conditions of FG "Bogatyrivske" Romny district of Sumy 
region. Experiment 1: factor A "hybrid" – EC Concord and 
EC Asteroid; factor B "fertilizer" – without fertilizers (control); 
N22P57K57 (diamophos) – background; background 
+ N120 (ammonia water); background + N120 (UAN); 
background + N120 urea (urea). In experiment 2, a complex 
water-soluble fertilizer Humilin Stimul with the rate of 3 l/
ha and a one-time and twice the frequency of application 
in the phenological phases 7-9; 5-7 and 7-9 leaves was 
used to fertilize crops. The study was conducted on three 
backgrounds of different types of nitrogen fertilizers with the 
same nitrogen rate – 120 kg a.s.

Results. Corn was sown, depending on the year 
of research, from April 15 to April 23, using an Elvorty 
Vesta 8 seeder. Yield was recorded from each plot of the 
experimental variant using a Claas Lexion 480 combine. 
Before harvesting, control plant samples were taken to 
determine the yield structure and quality indicators.

Global climate change today is a major challenge for 
agriculture in the new environment. That is why the issue 
of studying the impact of climate change on agro-climatic 
conditions for growing crops, their yields and gross output 
in a particular region and in the Left Bank Forest-Steppe in 
particular.

The years of research differed significantly in terms of 
hydrothermal parameters, which allowed us to objectively 
assess the yield of the studied hybrids and identify their 
response to different types of nitrogen fertilizers in the 
weather conditions of the research years.

Analyzing the years of research on weather conditions, 
it was found that the most favourable year was 2020, both 
in terms of temperature and moisture supply during the 
growing season of corn.

The least favourable year by the hydrothermal 
conditions was 2019, which was characterized by a 
shortage of moisture in August and high temperatures, 
which significantly affected formation of yield structure 
elements and yield levels.

Conclusions. The conducted researches allowed 
establishing expediency of more effective type of nitrogen 
fertilizer UAN 32 application at nitrogen dose of 120 kg 
a.s. The increase in corn grain yield with the application 
of UAN 32 was 9.2 t/ha, and with foliar dressing of crops 
by Humilin Stimulus fertilizer at the dose of 3 l/ha in the 
phenological phase of 5-7 leaves – 9.6 t/ha in the hybrid 
EC Asteroid. High and stable yield over the years is due 
to the adaptability of the hybrid to growing conditions and 
indicates the feasibility of its introduction into production.

Key words: hybrid, corn, yield, nitrogen fertilizers, 
Humilin Stimulus, fertilizing crops.


